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Thüringer Landtag
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Kriminalitätsbelastung in der Gemeinde Crossen

Wie von Einwohnern der Gemeinde Crossen berichtet wurde, gab es im vergangenen Jahr einen gefühlten 
Anstieg der Kriminalität in der Gemeinde Crossen aufgrund der Möglichkeit des direkten Umstiegs von der 
Bahnstrecke Leipzig–Saalfeld in den Bus zur Thüringer Erstaufnahmeeinrichtung in Eisenberg.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/5540 vom 11. Janu-
ar 2024 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 23. Februar 2024 beantwortet:

Vorbemerkung:
Für die Beantwortung der Kleinen Anfrage wurde unter anderem auf den Datenbestand der Polizeilichen 
Kriminalstatistik (PKS) zurückgegriffen. Hierbei konnten für das Jahr 2023 jedoch nur Tendenzen beschrie-
ben werden, da die statistischen Daten für diesen Zeitraum noch nicht qualitätsgesichert vorliegen. 

1.	 Gibt es aus polizeilicher Sicht einen Anstieg im Kriminalitätsgeschehen in der Gemeinde Crossen oder 
umliegenden Gemeinden und wie begründet die Landesregierung ihre Antwort?

Antwort:
Reflektierend auf die vorliegenden Zahlen der PKS lässt sich ein leichter Anstieg der Kriminalität in der 
Gemeinde Crossen ableiten. Wurden in den Jahren 2014 bis 2016 jährlich weniger als 70 Straftaten re-
gistriert, so waren es im Jahr 2022 zuletzt 88 Fälle. Tendenziell wurde diese Zahl in 2023 zudem erneut 
überschritten. Gerade die Rauschgiftkriminalität und Sachbeschädigungen weisen hierbei einen erhebli-
chen Anstieg auf und machen circa 50 Prozent des gesamten Straftatenaufkommens aus. Hieraus abzu-
leiten, dass die erhöhten Fallzahlen mit der Umsteigemöglichkeit von der Bahnstrecke Leipzig–Saalfeld 
in den Bus zur Thüringer Erstaufnahmeeinrichtung nach Eisenberg in Verbindung stehen, wäre jedoch 
falsch. Der Anstieg von erfassten nichtdeutschen Tatverdächtigen blieb aus.

Einzig in der Gemeinde Hartmannsdorf ist ebenfalls ein Anstieg der Fallzahlen feststellbar. In weiteren 
Ortschaften des Saale-Holzland-Kreises wie Eisenberg, Silbitz oder Walpernhain sind stagnierende be-
ziehungsweise rückläufige Fallzahlen festzustellen.

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Mühlmann (AfD)
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des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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2.	 Wie viele polizeiliche Einsatzmeldungen im Bereich der Gemeinde Crossen sind für die Jahre 2021, 2022 

und 2023 erfasst (jährliche Gliederung nach Einsatzanlass)?

Antwort:
Der Terminus "polizeiliche Einsatzmeldung" wird hier im Sinne der Kleinen Anfrage als jedes im poli-
zeilichen Vorgangsbearbeitungssystem und dem Einsatzleitsystem dokumentierte polizeiliche Handeln 
verstanden. Hierbei ist anzumerken, dass Daten aus der polizeilichen Vorgangsverwaltung nicht valide 
sind und somit auch keine Gliederung nach Einsatzanlässen erfolgen kann. Aktualisierungen, Änderun-
gen oder Löschungen sind in dieser "lebenden Datenbank" jederzeit möglich. Es kann bei den folgen-
den Daten somit von einer Momentaufnahme gesprochen werden, die keinerlei Rückschlüsse auf die 
Kriminalitätsbelastung zulässt. 

Jahr "polizeiliche Einsatzmeldungen"
2021 78
2022 143
2023 302

3.	 Wie viele Straftaten im Bereich der Gemeinde Crossen wurden seit dem Jahr 2013 polizeilich erfasst 
(jährliche Gliederung nach Straftatenobergruppen)?

Antwort:
Für die Beantwortung der Frage wurde eine PKS Sonderrecherche für die Gemeinde Crossen durchge-
führt. Die erhobenen Daten sind der Anlage 1 zu entnehmen.

4.	 Wie viele Tatverdächtige von Straftaten wurden seit dem Jahr 2013 im Bereich der Gemeinde Crossen 
polizeilich ermittelt (jährliche Gliederung nach Deliktsbezeichnung und Staatsangehörigkeit)?

Antwort:
Die statistischen Angaben sind der Anlage 2 zu entnehmen. Hierbei ist zu beachten, dass kein direkter 
Zusammenhang zwischen den aufgeführten Nationalitäten und den erfassten Fällen besteht. Ein schlich-
tes Addieren der Nationalitäten ist nicht möglich.

5.	 Wie viele Einbrüche im Bereich der Gemeinde Crossen wurden seit dem Jahr 2013 polizeilich erfasst 
(jährliche Gliederung nach Art des Einbruchsgeschehens und festgestellten Tatverdächtigen sowie de-
ren Staatsangehörigkeit)?

Antwort:
Bei einem Einbruch handelt es sich um einen Fall des besonders schweren Diebstahls (BSD) gemäß 
§ 243 Absatz 1 Nummer 1 StGB. In der PKS werden ebendiese Fälle nicht gesondert als Einbruch auf-
geführt. Der Anlage 3 können daher alle in Frage kommenden Delikte entnommen werden. Zu ermittel-
ten Tatverdächtigen wird auf Anlage 2 verwiesen.

6.	 Wie viele Angriffe auf Kraftfahrzeuge im Bereich der Gemeinde Crossen wurden seit dem Jahr 2013 po-
lizeilich erfasst (jährliche Gliederung nach Deliktsbezeichnung und festgestellten Tatverdächtigen sowie 
deren Staatsangehörigkeit)?

Antwort:
Für Angriffe auf Kraftfahrzeuge existieren in der PKS keine Erfassungsschlüssel. Hierunter können so-
wohl einfache als auch schwere Diebstähle sowie Sachbeschädigungen subsumiert werden. Verfügba-
re statistische Angaben zu erfassten Fällen sind der Anlage 4 zu entnehmen.

7.	 Wie hoch ist die Reaktionszeit der Polizei bei einer Einsatzmeldung in der Gemeinde Crossen? Wie lan-
ge braucht die Polizei durchschnittlich bis zum Eintreffen in der Gemeinde (Gliederung nach Einsatzan-
lass)?
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Antwort:
Statistische Erhebungen im Sinne der Fragestellung liegen nicht vor.

Maier 
Minister

Anlagen* 

Endnote:

*	 Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennummer 
elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetadresse 
www.parldok.thueringen.de zur Verfügung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe, die frak-
tionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfassung.

http://www.parldok.thueringen.de


Straftatenobergruppe
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
Straftaten gegen die sexuelle 

Selbstbestimmung
3 0 0 0 1 4 0 1 0 0

Rohheitsdelikte 11 5 17 9 11 16 2 8 22 21
einfacher Diebstahl 10 15 10 9 9 6 13 17 3 11
Schwerer Diebstahl 13 8 8 16 17 6 5 22 9 10

Vermögens- und 
Fälschungsdelikte

20 16 12 12 9 10 8 7 10 11

Sonstige Straftatbestände 25 16 14 16 25 33 17 26 29 29
Strafrechtliche Nebengesetze 1 8 3 2 3 2 2 13 11 6

Straftaten insgesamt 83 68 64 64 75 77 47 94 85 88

erfasste Fälle nach Jahren

Anlage 1 zur Kleinen Anfrage Nr. 5540



Straftatenobergruppe
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 0 0 0 1 0
Straftaten gegen die sexuelle 

Selbstbestimmung
5 0 0 0 1 2 0 0 0 0

Rohheitsdelikte 9 4 14 11 10 10 2 7 13 17
einfacher Diebstahl 1 2 0 2 3 4 7 2 1 2
Schwerer Diebstahl 4 2 4 1 0 2 0 3 4 3

Vermögens- und 
Fälschungsdelikte

19 16 7 9 4 9 2 6 7 5

Sonstige Straftatbestände 14 6 8 15 10 15 9 6 20 14
Strafrechtliche Nebengesetze 1 8 2 2 2 0 1 9 7 5

Straftatenobergruppe
2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Straftaten gegen das Leben 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Straftaten gegen die sexuelle 

Selbstbestimmung
0 0 0 0 0 0 0 1 0 0

Rohheitsdelikte 0 0 0 0 2 1 0 0 1 0
einfacher Diebstahl 0 0 0 0 0 0 1 0 1 0
Schwerer Diebstahl 0 2 0 1 1 0 0 0 0 0

Vermögens- und 
Fälschungsdelikte

0 0 1 0 1 0 2 0 1 4

Sonstige Straftatbestände 0 0 0 0 2 1 0 1 1 1
Strafrechtliche Nebengesetze 0 0 0 0 0 0 1 1 0 1

Deliktsbezeichnung

Besonders schwerer Fall des 
Diebstahls von Kraftwagen

Deliktsbezeichnung

sonstiger Warenkreditbetrug 
gemäß § 263 a StGB

Deliktsbezeichnung

Besonders schwerer Fall des 
Diebstahls von Kraftwagen

Deliktsbezeichnung

Vorsätzliche einfache 
Körperverletzung
gefährliche Körperverletzung
Besonders schwerer Fall des 
Diebstahls aus Gartenhaus
Beförderungserschleichung
Widerstand / Tätlicher Angriff
Hausfriedensbruch
Beleidigung ohne sexuelle 
Grundlage
Beleidigung auf sexueller 
Grundlage

Anlage 2 zur Kleinen Anfrage Nr. 5540

2017

Nationalität NDTV

1 x syrisch

1 x irakisch

1 x tschechisch

1 x marokkanisch
1 x marokkanisch
1 x marokkanisch

1 x marokkanisch

1 x marokkanisch

1 x sonstig

2016

Nationalität NDTV

1 x polnisch

2015

ermittelte deutsche Tatverdächtige

ermittelte Nichtdeutsche Tatverdächtige (NDTV)

Nationalität NDTV

Nationalität NDTV

2 x belarussisch

2014

1



Deliktsbezeichnung

Vorsätzliche einfache 
Körperverletzung
Beleidigung ohne sexuelle 
Grundlage

Deliktsbezeichnung

Sonstiger einfacher Diebstahl
Beförderungserschleichung
Sonstiger Betrug
Allgemeiner Verstoß gemäß 
§ 29 BtmG

Deliktsbezeichnung

Verbreitung 
kinderpornographischer Schriften

Widerstand / Tätlicher Angriff
Vortäuschen einer Straftat
Aufenthalt nach unerlaubter / 
ungeklärter Einreise

Deliktsbezeichnung

Nötigung gemäß § 240 StGB
Ladendiebstahl
Sonstiger Betrug
Beleidigung ohne sexuelle 
Grundlage

Deliktsbezeichnung

Warenbetrug

Beförderungserschleichung
Urkundenfälschung gemäß 
§ 267 StGB
Beleidigung ohne sexuelle 
Grundlage
Allgemeiner Verstoß gemäß 
§ 29 BtmG

1 x litauisch

1 x syrisch

2022

Nationalität NDTV

1 x tschechisch 
1 x sonstig

1 x rumänisch

1 x georgisch

2021

Nationalität NDTV

1 x litauisch
1 x sonstig
1 x sonstig

1 x litauisch

1 x syrisch

2020

Nationalität NDTV

1 x syrisch

1 x polnisch
1 x polnisch

1 x irakisch

Nationalität NDTV

2019

1 x syrisch
1 x irakisch
1 x irakisch

1 x irakisch

1 x irakisch

Nationalität NDTV

2018
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Bezeichnung der Straftat laut PKS

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

BSD aus Wochenend- oder 
Gartenhaus

1 2 3 0 2 1 0 3 2 4

BSD aus Büro oder Dienstraum 0 1 0 1 0 0 0 8 0 1
BSD aus Warenhaus 0 1 0 0 0 1 0 0 0 1

BSD in/aus Keller oder Boden 0 0 1 3 0 0 0 1 1 0
Tageswohnungseinbruch 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

BSD Gaststätte, Hotel von/aus 
Automaten 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

erfasste Fälle nach Jahren

Anlage 3 zur Kleinen Anfrage Nr. 5540



Bezeichnung der Straftat laut PKS

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Einfacher Diebstahl an/aus Kfz 4 2 0 1 0 0 4 5 0 0
BSD an/aus Kfz 3 1 0 1 2 1 1 1 2 0

Einfacher Diebstahl von Kfz 0 0 0 0 0 0 0 1 0 1
BSD von Kfz 0 1 0 0 0 0 0 0 0 1

Sachbeschädigung an Kfz 2 2 2 0 2 13 2 0 0 1

erfasste Fälle nach Jahren

Anlage 4 zur Kleinen Anfrage Nr. 5540
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